



绿网 林海日报官方微信 林海日报官方微博

林海日报

勇往直前

2022年9月

8

星期四

壬寅年八月十三

林海日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 15-0074

中国内蒙古森林工业集团有限责任公司主管主办

第 18995 号 今日 4 版

筑牢森林防灭火“铜墙铁壁”

——绰尔森工公司推进森林防灭火事业发展

■ 何康红

“有了这套入山人脸识别系统，我们的工作好多了。”绰尔森工公司古营河林场 102 管护站管护员雷云平逢人便讲。

雷云平所在的 102 管护站位于林场古营河入口。今年，该公司在重要入山口设置 12 套入山人脸识别系统，入山人员只有通过刷脸方能打开大门铁锁进入沟系。系统通过光纤通信网络实时传输，可有效监管入山人员。

十年前，这里的人山口仅设置了一根木横杆，从一根横杆到人脸识别系统的变化是森林防灭火事业发展的一个缩影。

党的十八大以来，该公司森林防灭火工作从传统的“人防”向“人防+技防”转变，管理更“智慧”、宣传更“文化”、制度更严谨，筑牢森林防灭火“铜墙铁壁”。

手段更“新” 科技助力添智慧

2015 年，该公司引进开通海森林防火预警管理平台、吉林森工防火管理平台视频监控系统。在大黑山瞭望站安装了森林防火视频远程监控系统——“森林眼”，通过可见光和红外热成像智能双光谱识别系统预测火情，再经过微波信号传输实时反馈，实现对火情区域的监测。

该公司在重要支线路口、林场会议室及训练场安装视频监控摄像头，敷设光缆 64 公里，布设 86 个卡点，安装 226 个摄像头。监控系统可对途经人员进行防火宣传和发出提示，视频回传至指挥调度中心，可

即时发现问题及时反馈处理，为火案侦破、临时会议、出勤训练检查提供支撑。

硬件更“强” 完备设施夯实基础

“过去我们快扑队员的宿舍里只有几张铁床，别说洗澡间，上厕所都得去室外的旱厕，晚上睡觉，木窗直透风……”提起这些年的变化，应急事务处森林消防中队队长鲁振宇感触颇深。

在国家森林重点火险区综合治理项目三期建设和森林火灾高危区综合治理建设项目中，森林消防队员的住宿条件和森林防灭火机具装备发生了根本变化。该公司建设森林消防营房 1500 平方米、车库 400 平方米、物资储备库 340 平方米，改造专业扑火队营房 2440 平方米，配备扑火个人防护装备 850 套、宿舍、活动室、网络室、图书室、卫生间、浴室一应俱全，队员们在这里工作生活，幸福满满。

“每次上山，我都带点时令蔬菜、水果，现在有冰箱还有冰柜，这些东西都不怕坏了。”大黑山瞭望站瞭望员郑洪山已经在这个岗位上工作了 35 年。该公司对各单位快速扑火队营房、远山瞭望站进行改建，增添了各类设施。就连 20 多米高的瞭望铁塔上也都建了塔房，配备了电暖气。该公司还与中国电信公司积极协调，在各林场建设电信基站，开通 4G 网络，丰富了职工生活，也为做好森林防灭火工作打下坚实基础。

“过去的灭压机使用起来特别笨重还费油，现在的背负式灭压机减轻了手和胳膊的负重，扑火时节省用油量，可以更有效灭火。”在应急事务处工作了 23 年的快扑队员任福利说起队员们用的设备深有感触。

新建、维修通往瞭望站的塔路，新建塔房，增设附属设施，配备勇士及全地形运兵车、森林消防车、可燃物清理机，安装数字超短波基站、数字车载电台……中央投资、地方配套、企业投入让专业扑火设施更专业、更完备、更有力，为精锐出击、遏制火龙提供了坚强保障。

宣传更“潮” 全民参与氛围浓

防火宣传队伍走街入巷、防火彩旗处处飘扬，防火宣传条幅亮眼醒目、防火宣传景观牌造型别致……走在绰尔森工公司，浓浓的防火氛围扑面而来。

该公司在做好传统宣传方式的基础上，以微信公众号为网络宣传主阵地，丰富“网络+防火宣传”内容。打开每条微信信息，就出现“护林防火，责任你我”等宣传语，再通过“防火宣传”“春防动态”等专栏，学习森林防火知识，了解基层防火动态。

“绰尔森工防灭火指挥部温馨提示：进入林区，防火第一。现正值防火期，请您自觉做到出门不带火，在外不吸烟……”每年春季，进入绰尔林区的都会收到这样一条短信。该公司与三大通信运营商合作，开通了云 MAS 防火短信服务，扩大宣传覆盖面。

“看，检查站的窗户上都贴着小窗花，真漂亮。”清明节期间，上坟祭祖的当地群众途经检查站时，被一幅幅“森林防火，人人有责”等字样的防火宣传窗花吸引，这些窗花出自文化志愿者之手。每到防火期，他们学习剪纸技艺，制作窗花，为防火宣传出力。

沿着公路巡护是防火期管护员的重要工作内容。该公司森防指统一订购印有“全国森林火警电话 12119”“绰尔林区森林火警电话 7438452”的巡护马甲。穿着这种带有荧光色的特殊马甲，提升了管护员的安全性，也成了流动的宣传风景。

管理更“严” 织紧织密安全网

在防火督查中，该公司督导组与驻在监督员揪住问题不放，发现问题立下整改通知书，对防火隐患深查病症、深挖病根，帮助督查单位摸清问题症结，提升整改实效，推动森林防灭火工作一件一件落地，一项一项落实；常态化开展“隐患大排查、大整治”活动，实时组织开展野外火源专项治理、专项除草行动、武装“三清”、拉网式排查等工作，筑牢用火审批、入山检查、林内巡护、联防联控“四条防线”，时刻绷紧森林防火这根弦。

又是一年丰收时

■ 韩雪原

开栏语

党的十八大以来，林区广大干部职工认真贯彻落实习近平总书记重要讲话重要指示批示精神，感恩奋进、砥砺前行，为发展现代林业、建设美丽林区，实现林区美、林业兴、林工富的奋斗目标而不懈努力。

本报从即日起，推出“奋进新征程 建功新时代——喜迎二十大·我在现场”专栏，通过深入基层现场采访，以小切口小视角展现林区高质量发展新变化、新面貌、新气象，记录广大干部职工的工作场景和真实生活，反映广大干部职工对党的二十大胜利召开的热切期盼。

进入秋季，位于阿里河森工公司生态功能区北部 13 公里处的榛子林种植

晒、脱粒。近年来，阿里河森工公司根据各林场生态功能区的实际情况，充分利用现有自然资源及基础优势，结合气候、土壤等因素，在兴阿林场建设面积为 505 亩的榛子种植示范基地。

为种出质量好的榛子，职工们用汗水滋润着这片榛子林。初春对榛子林中的杂草及混枝进行清除并移出场地，对场地上原有道路修缮并予以平整；入夏对榛子林二次除草并组织职工喷洒水肥，确保榛子林养分充足。并根据现有情况对榛子林进行密度调整，科学合理地保障榛子林通风，提高榛子产量；为防止在榛子成熟前无关人员进入掠青，公司组织职工 24 小时值班值守。

据了解，干部职工在守护好这片榛子林的同时，还努力将这片榛子林打造成观光、采摘于一体的多功能示范基地，使之成为阿里河森工公司又一张绿色名片。

奋进新征程 建功新时代 喜迎二十大·我在现场



9月2日，根河市乌兰牧骑“喜迎二十大 奋进新征程”文化惠民演出走进得耳布尔，为职工群众送上一台富有民族特色的文化盛宴，丰富职工群众的文化生活。李凤伟 摄

奋进新征程 建功新时代 非凡十年

乌尔旗汉森工公司

推进全员绩效考核工作

本报讯(通讯员 王赫)今年以来，乌尔旗汉森工公司推进 2022 年度全员绩效考核工作，激发职工潜能，提升现代化管理水平，推动绿色高质量发展。

该公司召开全员绩效考核工作会，解读《全员绩效考核实施细则(试行)》《工资总额管理实施方案(试行)》，明确绩效考核周期为半年与年终。根据不

同层级、不同岗位职责和不同工作任务，将考核指标设为“绩效考核”和“综合评议”；统筹各单位、单位内部职工之间的工资分配关系，做到既有激励又有约束、既讲效率又讲公平，按劳分配；要求以岗位绩效工资制度为基础，建立绩效考核评分台账，为每个岗位的职工评分登记；根据考核结果评优评先，把职工

表现分为 4 个等级，实现奖优罚劣，使职工的劳动报酬与劳动岗位、劳动技能、劳动责任和劳动贡献相结合，逐步实现一岗一薪、工资能增能减；对工资总额进行日常管理，要求人力资源部汇总数据，履行内部相关程序，报森工集团人力资源部审核备案，实现绩效考核管理工作标准化、制度化、规范化。

4G 网络让工作生活更便利

——“电信普遍服务中央媒体内蒙古大兴安岭行”大型调研采访活动侧记之二

■ 本报融媒体报道组记者 赵兴祖 唐永朋

“4G 网络覆盖后，我们安装了森林防火智慧生态云服务平台，一旦发现火情，它会自动报警、锁定位置，我们可以第一时间处置，不但准确率高，也减轻了人工瞭望的压力，电信普遍服务项目对我们一线职工来说，是一件天大的好事。”谈及电信普遍服务项目带来的便利，甘河国家湿地公园防火瞭望巡护员李国高高兴地说。

9月5日，“电信普遍服务中央媒体内蒙古大兴安岭行”大型调研采访团，冒着蒙蒙细雨，先后来到甘河国家湿地公园，登上 22 米高的观光瞭望塔，倾听瞭望巡护员、森调队员讲述网络为森林防火、森林调查设计带来的便利。深入地处偏远的根河森工公司开拉气林场、萨吉气林场及林场女子管护站，倾听一线职工讲述 4G 网络覆盖为他们的生产生活带来的新变化。

脚下有泥土，笔下有温度。1 天的时间，4 个采访点，500 余公里路程，调研采访团的记者们，不顾舟车劳顿和行程紧张，以独特视角，采访电信普遍服务项目为林区带来的变化。

根河森工公司开拉气林场调度员霍为利告诉调研采访团记者，“林区满山都是宝，我常用手机搜看到的植物，了解功效，比如常见的‘车轱辘’菜，具有利尿、清热、明目等药理作用的功效，在以前根本不知

道，现在有空就看一看，增长很多的知识。”霍为利坦言，山上以前没有 4G 网络覆盖，手机也成了摆设。

2021 年 9 月 18 日是一个让开拉气林场干部职工难忘的日子。这天，林场有了 4G 网络，改变了林场职工们的工作和生活方式。“现在我们场部信号满格，既方便了工作，又能和家人随时联系，电信普遍服务项目实实在在解决了我们的大难题。”霍为利对调研采访团的记者们说。

距离根河市 88 公里的萨吉气林场，属于偏远林场，今年 7 月 4 日，林场有了 4G 网络。见到调研采访团记者们，林场副主任韩世福兴奋地讲述着电信普遍服务项目带来的便利。“今年 6 月，我们林场在开展造林工作时，拖拉机变速箱出现故障，只能找人去根河市买配件修理，等修好了一整天就过去了，既麻烦又耽误了造林进度。现在有了网络，如果配件坏了，我们能立即联系市区的维修人员，规格型号用手机拍张照片发过去，1 个多小时，就能把配件从市区送过来。”

“我第一次在山上为刚上高一的女儿买了开学礼物。”“每次上山就要工作半个月，没有信号打不了电话，家里人很惦记。通网后，我通过微信视频给老母亲报了平安，母亲叮嘱我要安心工作。”……一个个真实的事例引起了调研采访团记者们的关注，大家用手机拍照录像，在采访本上

快速记录，更有记者拿出笔记本电脑，现场写新闻。

“我去过很多艰苦的地方，也采访过很多在偏远地方工作生活的人和事，这是我第一次来到林区，走进大山深处，切身感受到了林业工作者的淳朴和坚韧，同时也见证了电信普遍服务项目为他们带来的便利，让我有了源源不断的新闻素材和创作灵感，我一定会把这里发生的故事，讲给全国的观众听。”调研采访团的一名记者深有感触地说。

采访中，记者们看到了一个因电信普遍服务项目带来变化的内蒙古大兴安岭林区，大家边走边拍，边感叹，将所见所闻一一记录，众多记者第一时间在抖音、微信朋友圈上，感悟着在林区的采访体验，与家人朋友分享着林区秋季色彩斑斓的绝美景色。

奋进新征程 建功新时代 记者走基层



近日，阿尔山森工公司联合阿尔山市新城街道党工委、阿尔山市妇联、内蒙古大兴安岭森林公安局阿尔山分局、伊尔施边境派出所、蒙商银行股份有限公司兴安盟阿尔山支行等单位开展命案防控及防范养老诈骗专项行动，向职工群众讲解《民法典》、防范养老诈骗、反邪教等相关知识，营造安全、稳定、和谐的社会氛围。敖文强 摄